

ЭКОНОМИКА ЦЕНТРАЛЬНОГО ОКРУГА

РЕГИОНАЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К «РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ» 16 июня 2022 ЧЕТВЕРГ № 128 (8776)

Выходит для читателей Белгородской, Брянской, Владимирской, Воронежской, Ивановской, Калужской, Костромской, Курской, Липецкой, Орловской, Рязанской, Смоленской, Тамбовской, Тверской, Тульской и Ярославской областей

Комфорт бизнесу не помеха
Сегодня выигрывают регионы с развитой инфраструктурой для делового туризма и международных мероприятий



Нет навыков? Научим!
Сколько можно заработать без образования и опыта

Парковая перезагрузка
За какие объекты благоустройства проголосовали жители центра России



ОФИЦИАЛЬНО

Делегация Финансового университета при правительстве Российской Федерации под руководством ректора Станислава Прокофьева посетила с рабочим визитом Тульскую область. Участники делегации встретились с представителями правительства региона, банковского сектора, Управления Федерального казначейства и Управления Федеральной налоговой службы региона. Обсуждались основные направления взаимодействия с Финансовым университетом по вопросам подготовки кадров, реализации совместных образовательных и просветительских проектов, научных исследований и разработок.

Губернатор Калужской области Владислав Шапша принял участие в расширенном заседании Совета регионального объединения работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Калужской области». Рассматривались вопросы взаимодействия союза и органов исполнительной власти области. В частности, были затронуты темы налоговой политики, поддержки IT-отрасли и научного комплекса, развития новых направлений промышленности, кадровой политики.

В Костромской области реализуется план по борьбе с борщевиком Сосновского, рассчитанный до 2030 года. Площадь обработок ежегодно увеличивается, проводятся работы по составлению карт засоренных земель. В этом году по поручению губернатора Сергея Ситникова в муниципалитетах приступили к борьбе с борщевиком на ранней стадии. За сезон планируется обработать от ядовитого растения 1176 гектаров. Это на 10 процентов больше уровня прошлого года.

ЦИФРЫ

435 торговых мест на 29 площадках выделено для реализации сельскохозяйственной продукции в рамках расширения проекта «Покупай Белгородское». Ежедневно на ярмарках выходного дня реализуется порядка 30 тонн продукции. По поручению губернатора ярмарки проводятся дважды в неделю.

2,7 тысячи жителей Владимирской области планируются переобучить в рамках национального проекта «Демография» до конца года. Бесплатная программа переобучения предназначена для граждан, испытывающих трудности в поиске работы или работающих на предприятиях и организациях, деятельность которых пострадала от антироссийских экономических санкций.

Круглый стол В Воронеже признали эффективность ГЧП как бизнес-проекта и назвали его болевые точки

Концессионер в раздумье

Татьяна Ткачева, Воронеж

Что мешает предпринимателям брать в концессию потенциально прибыльные объекты, на развитие которых у муниципалитетов не хватает средств, обсудили на круглом столе в воронежском центре «Мой бизнес». Выяснилось, что границы ГЧП, заданные законом, зачастую слишком узки, а инвесторы не находят, куда обратиться.

Окупится или нет?

В последние годы в регионах набирает популярность такой механизм государственно-частного партнерства, как концессия. Ее считают удобным и эффективным способом решить инфраструктурные проблемы, в частности — в сфере ЖКХ.

Так, в Воронеже в концессию сданы городской водоканал и теплосети, крупный подземный переход и парк «Дельфин». Инвесторы получили имуществомный комплекс, вложили в модернизацию свои средства и постепенно возместят их — соответственно за счет тарифа на услуги, сдачи площадей в аренду и платных аттракционов. По аналогичной схеме привлечен инвестор для организации платных парковок. На очереди — еще два пешеходных тоннеля и Левобережные очистные сооружения, которые недавно были выкуплены у коммерческой фирмы и теперь ожидают частной концессионной инициативы.

В Ивановской области в концессию сдают теплотрассы в райцентрах, в частности — в Кинешме и селе Михалево, где инвестор построит блочно-модульную котельную вместо газовой — к ней подключат один (!) жилой дом — и заменит трубопроводы для снижения потерь. Шесть предложений от потенциальных концессионеров поступило на счет водоканала в Юже. В списке предлагаемых под ГЧП объектов — котельные, артезианские скважины, участки теплотрассы...

Вместе с тем проекты, связанные именно с коммунальной инфраструктурой, не всегда привлекательны для частных инвесторов: регулируемые та-



АКЦЕНТ

В Ивановской области в концессию сдают теплотрассы в райцентрах, в частности — в Кинешме и селе Михалево

рифы не позволяют отбить затраты в обзорный срок.

— Мы вчерне просчитывали модернизацию газовой котельной, которая отопляет психоневрологический диспансер в поселке Орловка Хохольского района. Срок ее службы уже превысил 30 лет, то есть ресурс выработан полностью. На содержание котельной при нынешнем состоянии тратится около 22 миллионов рублей в год. Потенциальный доход эксплуатирующей организации — 12 миллионов. На модернизацию, если брать только себестоимость, уйдет 25 миллионов. Если из расходов на эксплуатацию вычлечь фонд оплаты труда и заложить 15–20 процентов экономии энергии, получится, что проект окупится че-

рез... 44 года. Никакой банк на такое не выдаст кредит, — рассказал директор воронежской компании в сфере теплоэнергетики Александр Шкарин. — И противоположный пример в том же Хохольском районе. Модернизацию провели в детском саду, снизив расход газа в котельной на 28 процентов. Работы обошлись в 96 тысяч, срок окупаемости составил 2,5 года. Занимаясь подобными проектами для бюджетных учреждений, предприниматель сделал вывод, что статистический подсчет тепловых потерь, количества тепловой мощности и необходимых резервов на случай пиковых нагрузок в целом по отрасли не ведется.

— Модернизация проводится подчас вслепую. Нужна детскому

саду котельная — вот ее построили. А что с объектом дальше происходит, какова его экономическая эффективность — никого не волнует, — отметил Шкарин. — И причина тут не лень местных чиновников, а отсутствие мотивации. Мы сэкономили району 45 тысяч в год, и эту сумму просто вычтут из плановой субсидии для муниципалитета. Может, стоит в таких случаях часть экономии оставлять в местном бюджете?

Упаковать и утрясти

Чтобы концессионером было выгодно обновлять коммунальную инфраструктуру с высокой степенью износа, нужно финансирование из бюджета, считает гендиректор воронежской юридической группы Евгений Мануковский:

— Есть крупные федеральные программы, которые можно задействовать, но эта схема не отработана. Между тем есть пул инвесторов, которые даже готовы вкладывать в объекты инфраструктуры только собственные средства, без привлечения заемных. Но готовых, «упакованных» проектов нет. Все надо искать са-

В модернизацию коммунальной инфраструктуры концессионером приходится вкладывать серьезные средства.

мом и просчитывать с нуля. Если бы власть показала: вот проекты, вот расчеты — желающих войти в ГЧП было бы больше.

Для органов власти государственно-частное партнерство может быть выгоднее, чем госзаказ, несмотря на то что стоимость строительства или реконструкции объекта в обоих случаях приходится возмещать из бюджета. По контрактной системе для возведения, к примеру, школы нужно объявлять отдельные торги на проектирование и на строительство, затем определять (учреждать) эксплуатирующую организацию. Если подрядчик работает плохо, ущерб можно будет возместить, но это трудоемкий процесс. При ГЧП выбор делается один раз, и инвестор, с которым власти подписывают соглашение на длительный срок, заинтересован в том, чтобы на протяжении этого срока никакие дефекты не проявились.

14

КОРОТКО

На Верхневолжье оценят риски затопления

В Ярославской области готовят карту рисков паводков на основе наблюдений за последние пять лет. Соответствующую работу проведет департамент охраны окружающей среды и природопользования совместно с органами местного самоуправления. Как подчеркнул на заседании, посвященном прохождению паводка, заместитель председателя правительства Артем Молчанов, карта должна быть готова к августу. «Необходимо учесть ошибки прошлых лет, чтобы не допустить их при подготовке к паводку в дальнейшем», — отметил он. «При подготовке к весеннему паводку 2022 года реализован комплекс профилактических мероприятий», — сообщили в пресс-службе облправительства. — Впервые был заключен государственный контракт с Ярославским ЦГМС, в рамках которого в период ледостава организовано проведение ежедневных маршрутных обследований, позволившие избежать затоплений на проблемном участке Волги у деревни Поляны. Рассматривается возможность открытия дополнительных гидростов для мониторинга обстановки. Пока таковых в регионе 32.

В Иванове начали принимать старый текстиль

Контейнер для ненужной одежды, полотенец и ветоши установили в здании городской администрации. Вещи забирает на сортировку компания «ЭкоМир». Вещи в хорошем состоянии передаются в благотворительные организации. То, что непригодно для дальнейшего использования, направляется на утилизацию как вторсырье. Текстиль проходит разволокнение, затем из полученной пряжи делают рабочие перчатки, текстильные салфетки для уборки и тряпки для мытья полов, ветошь для обтирки станков и деталей. Ранее в мэрии появились боксы для приема отработанных батареек и пластиковых крышек, а на въездах из города — площадки для сбора старых резиновых покрышек. Все это также отправляют на утилизацию на специализированные заводы. Мэр Иванова Владимир Шарыпов объявил, что сеть пунктов приема вторсырья в этом году будет расширяться, заинтересованные компании уже есть.

В Костроме готовы к транспортной реформе

Предложения по формированию новой транспортной системы в областном центре разработала администрация региона вместе с профильными ведомствами. Как напомнили в обл администрации, глава региона Сергей Ситников поручил «проработать все вопросы, связанные с переходом на новую схему транспортного обслуживания: готовность перевозчиков к переходу на новые контрактные обязательства, закупку новых автопарка, готовность людей к изменению числа маршрутов и новым тарифам на оплату перевозок». Сегодня все расчеты завершены. Как подчеркнул вице-губернатор Юрий Маков, одно из важнейших нововведений — переход перевозчиков на брутто-контракты: «При такой системе объем полученных перевозчиком за свою работу средств не будет зависеть от количества перевезенных пассажиров, зато будет напрямую зависеть от полноты и своевременности выполнения рейсов».

Лагерь для будущих дизайнеров

Профориентационный лагерь «Шаг в профессию» открылся на базе Тверского технологического колледжа. Его участники — школьники, желающие освоить азы строительства, дизайна и архитектуры. «В лагере ежедневно проводятся занятия, формирующие первичные навыки по специальностям, реализуемым в технологическом колледже», — пояснили в обл администрации. — Ребята знакомятся с мастерскими учреждениями, где проводят профессиональные пробы. Школьники осваивают азы кирпичной кладки, технологии сухого строительства и макетирования. В программу обучения также включены занятия по основам графического дизайна и 3D-моделирования, психологические тренинги и тестирования. Наставниками школьников выступают опытные педагоги, а вокалями являются студенты колледжа».

По сообщениям корреспондентов «РГ»

ТОЛЬКО НА САЙТЕ
rg.ru/region/cfo

В Туле вынесен приговор по делу об афере с землей на 51 миллион рублей



НАВЕДИ СМАРТФОН
СЧИТАЙ QR-КОД
ПЕРЕЙДИ ПО ССЫЛКЕ



ФИЛИАЛ ФГБУ «РЕДАКЦИЯ
«РОССИЙСКОЙ ГАЗЕТЕ»

ВОРОНЕЖ: ул. Фридриха Энгельса, д. 25б.
Телефон/факс: (473) 250-23-05. E-mail: voronezh@rg.ru

ТЕМА НЕДЕЛИ Предприятия ЦФО перестраиваются на волну импортозамещения

Открыли окно возможностей

Анна Скрипка,
«Российская газета»

Проблемы предприятий Центральной России, зависящих от зарубежного сырья и комплектующих, постепенно решаются — даже в тех случаях, когда это казалось невозможным. Яркий пример — белгородская мебельная фабрика, которая целиком и полностью работала на украинских деталях.

В конце февраля цепочки поставок оборвались резко, не подготовленный к этому бизнес по-работал какое-то время на запасах, а потом менеджеры заявили

о массовом сокращении персонала и закрытии производства.

Однако ни первого, ни второго не случилось. Руководство фабрики, смотревшее за границу, обратило взгляд в другую сторону. На оперативном совещании в правительстве региона прозвучало, что работа предприятия перестроилась полностью — начиная со смены учредителей, ранее зарегистрированных на Кипре, и заканчивая поставками комплектующих для производства. К слову, именно зарубежная регистрация учредителей мешала фабрике получать весь спектр возможной государственной под-

держки. Теперь же, когда рабочие процессы нормализуются, о сокращении штата уже речи не идет.

Примечательно, что подобные ситуации, которые для одних производителей становятся испытанием, для других открывают массу возможностей для расширения производства. Клиенты липецкого завода профлиггибочных станков Zintem, которые раньше пользовались импортным оборудованием, обратили внимание на российский производителя, и теперь личане знают, какие заказы будут выполнять ближайшие месяцы.

— Несмотря на то что геополитическая ситуация в мире несколько изменилась, для нас это время — окно возможностей. Гиганты отрасли работали на импортном оборудовании: финском, польском, итальянском. Теперь эта ниша освободилась, — констатирует генеральный директор предприятия Елена Орлова.

Она подчеркивает, что все детали липецких станков производятся здесь же, на месте. Собственное конструкторское бюро

разрабатывает более совершенное оборудование, и это тоже конкурентное преимущество российского завода. Теперь, когда количество заказов ощутимо возросло, предприятию самому требуется расширить мощности и увеличить коллектив.

— Новые технологические возможности позволяют нам выпускать более сложные позиции и конкурировать с европейскими аналогами, — отмечает Елена Орлова.

Процесс импортозамещения стремительно развивается не только в сфере крупного и среднего бизнеса, но и малого. В Орловской области, где этот тренд становится все ярче, создается специальный индустриальный парк «Регион57». Его проект уже рассмотрели в федеральном Минэкономразвития. Теперь Орловская область претендует на полумиллиардную субсидию на развитие таких объектов для малого предпринимательства. Будущий промпарк расположится на площадке бывшего предприятия «Мостострой66» и будет специализироваться на машиностроении и текстильном производстве. Пул потенциальных резидентов

уже насчитывает пять компаний. В планах — привлечь еще как минимум семь предприятий.

Подобные площадки уже хорошо зарекомендовали себя. Таких проектов в регионах должно быть как можно больше, и для этого уже мало показывать инфраструктуру или презентовать различные преференции.

— Мы поняли, что рассказывать про перспективных реги-

ПРЯМАЯ РЕЧЬ



Максим Решетников,
министр экономического
развития РФ:

— По данным Росстата, за апрель оценка сокращения ВВП — три процента по отношению к тому же периоду прошлого года. Повлияло на это в первую очередь ограничение логистики. Промышленность оказалась гораздо более устойчивой к этим процессам. Логистические ограничения, сокращение импорта, в том числе промежуточного — все это, конечно, заставляет отрасли по-разному чувствовать на себе все эти ограничения.

